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CONHECIMENTOS GERAIS — QUESTOES DE 01 A 35

e LINGUA PORTUGUESA

TEXTO PARA AS QUESTOES DE 1 A6

A lingua em todas as disciplinas

Por serem essenciais na formagdo escolar, a leitura e a escrita merecem atengao
especifica dos professores das diversas areas

Desde que nascemos, aprendemos a interpretar gestos, olhares, palavras e
imagens. Esse processo € potencializado pela escola, por meio da leitura e da
escrita, o que nos da acesso a grande parte da cultura humana. Isso envolve
todas as areas, pois, mais do que reproduzir o som das palavras, trata-se de
compreendé-las — e quem sabe relacionar termos como parafrase, latifundio,
colonialismo e transgénico aos seus significados faz uso de um letramento obtido
em aulas de Lingua Portuguesa, Geografia, Histéria e Ciéncias, respectivamente.

A chamada alfabetizagéo cientifico-tecnoldégica mostra essa preocupagao
no ensino de Ciéncias. Falta muito, porém, para que as linguagens sejam
objetivos da instrucdo e nao sé pré-requisitos exclusivos das aulas de Lingua
Portuguesa e Matematica [...]. A competéncia de ler e escrever, alidas, se
desenvolve com a de “leitura do mundo” no sentido usado por Paulo Freire — e
todo educador deve fazer isso sozinho e em associagdo com seus colegas.

Cada estudante que, numa aula de Geografia, examina um mapa ou guia
de ruas, assinala locais por onde passa e comenta em texto experiéncias ali
vividas, além de aprender a se situar, faz um exercicio expressivo e pessoal de
escrita. Isso também pode ser um trabalho coletivo, como a maquete que vi numa
cidadezinha mostrando a escola, o estadio, o hospital, a praca e a prefeitura.
Estavam ali representados também o rio, com os pontos onde transborda e em
que ocorre o despejo irregular de lixo. Cartazes ao lado comentavam o surgimento
da cidade, a vida econGmica e os problemas ambientais, com linguagem
aprendida em aulas de Arte, Ciéncias, Geografia, Histéria e Lingua Portuguesa.

Mas essa pratica s6 muda as estatisticas de alfabetizacdo quando faz parte
da rotina escolar. Ha uma queixa frequente de que por lerem mal os alunos tém
dificuldade com certos conteudos. Diante dela, a escola deve trocar o circulo
vicioso — em que o despreparo na lingua dificulta a aprendizagem de outras
matérias e perpetua o despreparo — por um circulo virtuoso — em que a leitura e a
escrita melhorem em todas as areas e ajudem na aprendizagem de qualquer
conteudo. De certa forma, todos os professores devem dar continuidade ao
processo de alfabetizacdo, em que os pequenos leem e escrevem sobre suas
relagcdes pessoais ou sociais e sobre as coisas da natureza, entre outros temas.
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Referéncia:
MENEZES, Luis Carlos de. A lingua em todas as disciplinas. Revista Nova
Escola, Sdo Paulo, ano XVIV, n. 221, p. 90, abr. 2009.

1) Em “Desde que nascemos, aprendemos a interpretar gestos, olhares, palavras
e imagens”, o termo destacado estabelece uma relagao de temporalidade porque:

A) pontua o momento em que a crianga, ao nascer, aprende a interpretar o mundo
a sua volta.

B) estabelece a interpretacdo do mundo como fendbmeno que, necessariamente,
antecipa a efetivagdo de um dado conhecimento.

C) aponta para uma relagcédo de continuidade entre as duas a¢des as quais o autor
refere-se: “nascer” e “aprender”.

D) propde uma relagdo de posterioridade, de contiguidade, no que condiz as
competéncias humanas de “aprender” e “interpretar”.

2) Tomando para analise o0 mesmo periodo da questdo anterior e 0 modo como
ele se articula textualmente, podemos defender que desempenha um importante
papel argumentativo no texto porque:

A) propicia a articulagao entre dois eixos centrais para a argumentagao do texto: o
aprendizado do bebé e do adolescente.

B) fortalece o argumento de que a escola é a instituicdo que potencializa o natural
desenvolvimento humano.

C) relaciona o ato de interpretar o mundo aos conhecimentos adquiridos desde o
nascimento.

D) permite a compreensao de que a leitura e a escrita sdo consequéncias naturais
do desenvolvimento humano.

3) Em “Isso envolve todas as areas, pois, mais do que reproduzir o som das
palavras, trata-se de compreendé-las”, o pronome demonstrativo:

A) faz referéncia ao vocabulo “acesso”.

B) foi utilizado de modo a favorecer a coesao textual, pois faz referéncia explicita
a “leitura e escrita”.

C) refere-se a “cultura humana”.

D) nao foi utilizado de modo a favorecer a coesao textual, pois ndo contribui para
o estabelecimento de relagdo coesiva com a ideia a que faz referéncia.
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4) O uso de “respectivamente”, no primeiro paragrafo, estabelece relagao entre:

A) parafrase e latifundio; colonialismo e transgénico; significados e letramento;
Lingua Portuguesa e Ciéncias.

B) parafrase e Lingua Portuguesa; latifundio e Geografia; colonialismo e Historia;
transgénico e Ciéncias.

C) termos e parafrase; latifundio e colonialismo; transgénico e significados;
letramento e aulas.

D) parafrase e latifundio; colonialismo e transgénico; Lingua Portuguesa e
Histdria; Geografia e Ciéncias.

5) Em relagdo aos paragrafos indicados entre parénteses, podemos considerar
como adequados os seguintes tépicos frasais:

A) modos como a leitura e a escrita influenciam na aprendizagem em todas as
areas do conhecimento (4° paragrafo).

B) o despreparo dos alunos quanto a leitura e a escrita (4° paragrafo).

C) a centralidade das aulas de Lingua Portuguesa e Matematica para o ensino
das diferentes linguagens (2° paragrafo).

D) o acesso a diversidade cultural (1° paragrafo).

6) Quanto ao uso da crase, existe inadequagéo em:

A) “além de aprender a se situar” (3° paragrafo).

B) “o despreparo na lingua dificulta a aprendizagem de outras matérias” (4°
paragrafo).

C) “aprendemos a interpretar gestos, olhares, palavras e imagens” (1° paragrafo).

D) “da acesso a grande parte da cultura humana” (1° paragrafo).

7) Segundo o Novo Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa, que passou a
vigorar a partir de 1° de janeiro de 2009, assinale a alternativa que apresenta
todas as palavras com a acentuacao correta:

A) assembléia, papéis, heroina, jiboia, para.
ideia, herdi, pera, pelo, tranquilo.
pinguim, péra, anéis, européia, por.

B
C
D) por, pode, sagui, saci, linguica.
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8) O Novo Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa alterou a grafia de palavras
com prefixos. Assinale a alternativa que apresenta os termos corretamente
escritos segundo as novas normas:

A) extra-orgamentario, mini-saia, micro-ondas, antimicrobiano.

B) extramuros, ultra-sonografia, maxi-inflagado, supra-numerario.

C) hiper-reatividade, vice-rei, contra-almirante, panamericano.

D) sobrepeso, super-homem, inter-humano, antivirus.

9) Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas da sentencga: “Eu

e tu certeza de que nao bailes como antigamente, haja o]
pequeno numero de orquestras que restam”.

A) temos - se fazem - vista
B) temos - se faz - visto

C) temos - se fazem - visto
D) tens - se faz - vista

10) Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna da sentenga: “Nao
sei o de Ricardo haver retirado o livro sem minha autorizacao”.

A) porqué
B) porque
C) por qué
D) por que

e RACIOCINIO LOGICO-QUANTITATIVO

11) Sejam p, a proposicao “esta frio” e q a proposicao “esta chovendo”. A tradugéo
para linguagem corrente da proposi¢ao (p vV ~q) = p, onde V é o conectivo “ou”,
~Q € a negagao de q e é o sinal = de implicagao, é:

esta frio ou entdo ndo esta chovendo.

se esta frio, entdo nao esta chovendo.

se esta frio ou ndo esta chovendo, entdo esta frio.
se esta frio e chovendo, entdo esta frio.

A
B
C
D

1Y 1 1
12) A resposta da expressao —2+§ +§ - —1—5 =
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13) A expresséo (ab+ba) = .7
A) @’b’

B) 84°h’ +ab

C) 84°b* +6a’bh* +4ab+2

D) 84°b°

14) Dois triangulos possuem, cada um, um angulo de 40 graus e um de 60 graus.
O maior lado de um deles mede 7 cm e 0 menor, a cm. Qual € o comprimento do

maior lado do outro triangulo, se o seu menor lado mede b cm?

15) Um estudante calculou, parcela a parcela, a soma dos trinta primeiros termos
da P. A. (23,40,57,...), mas, por distragdo, esqueceu de contar o 15° e o 25°

termos. Qual foi o valor encontrado pelo estudante?

16) O custo médio minimo da produgdo de x unidades de certo artigo ocorre
quando o nivel de producgéo € fixado na solugéo (positiva) de: 0,006x”> —240=0.

Determine este nivel de produgao.

A) 2000 unidades.
) 4000 unidades.
) 240 unidades.

)

B
C
D) 200 unidades.



TECNICO DE TECNOLOGIA DA INFORMAGAO | 6

17) Os pontos de intersecdo dos graficos das equagdes: x + y =7 e 3x — 2y = 11,
sao:

Soz=z
A~ A~ N~
aNwo
SRS

18) Para fazer o assoalho de uma sala sdo necessarias 63 tabuas de 1,4 m de
comprimento por 0,25 m de largura. No caso de usar tacos (pedagos de madeira
de forma retangular) de 21 cm de comprimento por 7 cm de largura, o numero de
tacos a ser utilizado sera de:

A) 1500
B) 2205
C) 3500
D) 1725

19) O conjunto solugdo da inequagao (x+3)(x-2) <0 é.
A) {xeR|-2<x<3}

B) {xeR|2<x<3}

C) {xeR|-3<x<2}

D) {xeR|x<2ouxz>3}

20) Uma universidade tem mil alunos dos quais 400 sdo considerados esportistas.
Temos, ainda, que 50 alunos sdo do curso de biologia diurno, 70 de biologia
noturno, 20 sao esportistas e de biologia diurno e 30 sdo esportistas e de biologia
noturno. Um aluno é escolhido, ao acaso, e pergunta-se a probabilidade dele ser
esportista ou aluno de biologia noturno.
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e NOCOES GERAIS DE INFORMATICA

21) Jodo esta interessado em comprar um computador. Ele encontrou a seguinte
propaganda de um computador num site de Internet: “Computador Core 2 Duo,
DDR2 2Gb e 800MHz, SATA 320 Gb, DVD-RW”. Com relagcdo ao computador da
propaganda é INCORRETO afirmar que:

o processador deste computador contém dois nucleos de processamento.
a velocidade do processador € de 800MHz.
a capacidade de armazenamento do disco rigido deste computador é 320 Gb.

A
B
C
D) este computador é capaz de ler e escrever em DVD.

22) Avalie as sentencgas abaixo:

I. A memoria RAM é mais lenta que o Disco Rigido.
Il. O modem permite a comunicagao através de uma linha telefonica.
[ll. A Cache permite a comunicacao entre a memoéria RAM e o processador.
IV. A capacidade do Disco Rigido determina a velocidade de execugdo dos
programas no computador.

As afirmativas INCORRETAS sao:

A)lelll
B)llle IV
C)lelV
D)lle IV

23) Quando apagamos um arquivo no sistema operacional Windows®©, este
arquivo vai automaticamente para a lixeira. Para excluir um arquivo, sem envia-lo
para a lixeira, a tecla que deve ser pressionada junto com o comando de excluséo
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24) O Word© é um processador de texto. Uma das principais caracteristicas do
Word© ¢ a facilidade que este programa oferece para a formatagdo dos textos
digitados. A mesma operacao de formatagao pode ser realizada de varias formas
diferentes: usando botbes de comando, op¢des de menu ou teclas de atalho. As
teclas de atalho utilizadas para tornar sobrescrito o texto selecionado sio:

A) <CTRL>+<SHIFT>+<+>
<CTRL>+<ALT>+<+>
<ALT>+<">
<ALT>+<SHIFT><->

B
C
D

25) Considere a seguinte planilha do Excel©:

A, B C ] E
Cotacies em R}
ltem Preco 1 | Prego 2 | Preco 3 | Média
Fraoduto = 23,00 34,00 23,00
Produto ¥ 1200 16,00 19,00
Produto £ 50,00 43,00 45,00

e s R R S T O

Deseja-se calcular a média de prego do “Produto X”. A formula INCORRETA para
realizar o calculo desejado é:

A) =MEDIA(B3:D3)

B) =MEDIA(B3;C3;D3)
C)=MEDIA(B3,C3,D3)
D)=SOMA(B3+C3+D3)/3

e NORMAS QUE REGEM O SERVIGO PUBLICO FEDERAL

26) Marque a alternativa INCORRETA. Sao beneficiarios de pensdes vitalicias:

A) o cbnjuge.

B) a pessoa desquitada, separada judicialmente ou divorciada, com percepgao
de penséo alimenticia.

C) o companheiro ou companheira designado que comprove uniao estavel como
entidade familiar.

D) os filhos, ou enteados, até 21 (vinte e um) anos de idade, ou, se invalidos,
enquanto durar a invalidez.
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27) Das questdes abaixo, aponte a alternativa INCORRETA:

A) readaptagdo € a investidura do servidor em cargo de atribuicbes e
responsabilidades compativeis com a limitagdo que tenha sofrido em sua
capacidade fisica ou mental, verificada por inspecao médica.

B) reconducédo é o retorno do servidor estavel ao cargo anteriormente ocupado
decorrente de inaptiddo em estagio probatorio relativo a outro cargo.

C) reintegracdo é o retorno a atividade de servidor aposentado por invalidez,
quando junta médica oficial declarar insubsistentes os motivos da
aposentadoria ou no interesse da administracao.

D) redistribuicdo € o deslocamento de cargo de provimento efetivo, ocupado ou
vago no ambito do quadro geral de pessoal, para outro 6rgao ou entidade do
mesmo poder, com prévia apreciagao do érgao central do SIPEC.

28) Sobre o Auxilio-Moradia, aponte a alternativa INCORRETA:

A) o Auxilio-Moradia n&o sera concedido por prazo superior a 05 anos dentro de
cada periodo de 08 anos, ainda que o servidor mude de cargo ou de municipio
de exercicio do cargo.

B) somente cabe Auxilio-Moradia se nao houver imével funcional disponivel para
0 uso do servidor.

C) para a concessao do Auxilio-Moradia o conjuge ou companheiro do servidor
nao pode ocupar imoével funcional.

D) cabera o pagamento do Auxilio-Moradia mesmo que o cdnjuge ou qualquer
outra pessoa que resida com o servidor o receba.

29) Das alternativas abaixo, aponte a alternativa CORRETA:

A) somente sera permitido ao servidor a realizagdo de servigo extraordinario para
atender a situacdes excepcionais e transitoérias.

B) o servidor que estiver lotado em local sob a incidéncia dos adicionais de
insalubridade e de periculosidade podera receber ambos adicionais
cumulativamente.

C) o servigo noturno é aquele prestado em horario compreendido entre as 20
(vinte) horas de um dia e 5 (cinco) horas do dia seguinte e tera o valor-hora
acrescido de 25%, computando-se cada hora como cinquenta e dois minutos e
trinta segundos.

D) fara jus aos adicionais de insalubridade e/ou periculosidade o servidor que
trabalhar esporadicamente ou com habitualidade em locais insalubres ou em
contato permanente com substancias toxicas, radioativas ou com risco de vida.
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30) Aponte a alternativa INCORRETA:

A) é proibido ao servidor se ausentar do servigo durante o expediente sem prévia
autorizagao do chefe imediato.

B) nao é permitido ao servidor retirar, sob qualquer circunstancia, documentos ou
objetos da Instituigao.

C) é proibido ao servidor promover manifestacdo de apre¢co ou desaprego no
recinto da reparticao.

D) ndo é permitido ao servidor manter sob sua chefia imediata cénjuge,
companheiro ou parente até o segundo grau civil.

31) Aponte a alternativa CORRETA:

A) o servidor, no exercicio irregular de seu cargo, responde apenas civil e
administrativamente pelos seus atos.

B) a penalidade administrativa do servidor, uma vez aplicada, ndo sera afastada
sob nenhuma hipoétese tendo em vista o Principio da Imperatividade dos atos
administrativos.

C) a responsabilidade civil decorre de ato omissivo ou comissivo, doloso ou
culposo, que resulte em prejuizo ao erario ou a terceiros.

D) a obrigagéo de reparar o dano € exclusiva do servidor, ndo se estendendo aos
Seus sucessores.

32) Segundo o Coédigo de Etica Profissional (Decreto n°® 1.171/94), sdo deveres
fundamentais dos servidores publicos, EXCETO:

A) ser probo, reto, leal e justo, demonstrando toda a integridade do seu carater,
escolhendo sempre, quando estiver diante de duas opgdes, a melhor e a mais
vantajosa para o bem comum.

B) ter respeito a hierarquia, porém sem nenhum temor de representar contra
qualquer comprometimento indevido da estrutura em que se funda o Poder
Estatal.

C) resistir a todas as pressdes de superiores hierarquicos, de contratantes,
interessados e outros que visem obter quaisquer favores, benesses ou
vantagens indevidas em decorréncia de agbes imorais, ilegais ou aéticas e
denuncia-las.

D) usar de artificios para procrastinar ou dificultar o exercicio regular de direito por
qualquer pessoa.
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33) Com relagao as auséncias do servidor publico, sem qualquer prejuizo, marque
a alternativa CORRETA:

A) por 03 (trés) dias, para doagao de sangue.
B) por 01 (um) dia, para se alistar como eleitor.
C) por 08 (oito) dias consecutivos em razao de casamento.
D) por 07 (sete) dias em raz&o de falecimento de conjuge.
34) Marque a alternativa que contenha a melhor combinagdo das penalidades
aplicadas aos servidores publicos, nos termos da Lei n°® 8112/90.

I. Adverténcia, Suspenséo, Expulsao.

Il. Cassacao de Aposentadoria e Adverténcia.
[ll. Destituicdo de cargo em comisséo e Demisséo.
IV. Destituicdo de fungdo comissionada e Suspensao.
V. Expulsédo e Cassacao de Aposentadoria.
VI. Adverténcia, Suspensao, Exoneragao e Expulsédo.

A) estao corretos os itens [, 11l e VI.
B) estdo incorretos os itens I, IV, V e VI.
C) estao incorretos os itens |, V e VI.
D) estéo corretos os itens I, IV e VI.

35) Marque a alternativa INCORRETA. Os servidores abrangidos pelo regime de
previdéncia de que trata o art. 40 da Constituicio Federal de 1988, serao
aposentados:

A) voluntariamente, aos sessenta anos de idade e trinta e cinco de contribuigéo,
se homem, e cinqlenta e cinco anos de idade e trinta de contribuigdo, se
mulher, cumprindo tempo minimo de dez anos de efetivo exercicio no servigo
publico e cinco anos no cargo efetivo.

B) voluntariamente, sessenta e cinco anos de idade, se homem, e sessenta anos
de idade, se mulher, com proventos proporcionais ao tempo de contribui¢do,
cumprindo tempo minimo de dez anos de efetivo exercicio no servigco publico e
cinco anos no cargo efetivo.

C) compulsoriamente, sessenta e cinco anos de idade, se homem, e sessenta
anos de idade, se mulher, com proventos proporcionais ao tempo de
contribuicdo, cumprindo tempo minimo de dez anos de efetivo exercicio no
servigo publico e cinco anos no cargo efetivo.

D) por invalidez permanente, sendo os proventos proporcionais ao tempo de
contribuicdo, exceto se decorrente de acidente em servico, moléstia
profissional ou doenga grave, contagiosa ou incuravel, na forma da lei.



TECNICO DE TECNOLOGIA DA INFORMAGAO | 12

CONHECIMENTOS ESPECiFICOS — QUESTOES DE 36 A 50

36) Considere o seguinte programa em Pascal:

function £ (n : integer) : integer;
begin
if (n <= 2)
then £ =1
else £ := f(n - 1) + £(n - 2);
end;
begin
writeln (£(5));
end.

O resultado da execucgao deste programa é:

Soz2
®~NOo W’

37) Considere a rotina:

type matriz = array[l..8,1..8] of integer;
procedure nonono (var m : matriz);
var i, j, salva: integer;
begin
for i := 1 to 8 do
for j := 1 to 8 do
begin
salva := m[i,J];
m(i,j] := m[9-1,9-7];
m[9-i,9-3] := salva;
end;
end;

Se passamos uma variavel X do tipo matriz como parametro para rotina nonono, o
resultado sera:

A) a inversao dos valores da matriz X.

B) o preenchimento de todos os valores da matriz X com o valor X[1,1].
C) o preenchimento de todos os valores da matriz X com o valor X[8,8].
D) a rotina ndo modifica a matriz X.
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38) Um método para encontrar um valor armazenado num vetor ordenado é
denominado Busca Binaria. Se realizarmos a Busca Binaria para encontrar um
valor X num vetor ordenado com 1024 valores, o numero de buscas necessarias,
no pior caso, para encontrar o valor X ou verificar que X nao esta armazenado no
vetor é:

A) 1
B) 10

C) 512
D) 1024

39) No desenvolvimento de um programa em Pascal, o programador escreveu a
seguinte repeticdo usando o comando WHILE: while (a > 3) and (b <> 6) do
COMANDOS; No entanto, este programador precisa que os COMANDOS da
repeticdo sejam executados no minimo uma vez. Para isso, a repeticado tem que
ser reescrita usando o comando REPEAT: repeat COMANDOS until CONDICAO.

A CONDICAO nesta nova estrutura de repetigéo é:
A) (a>3)or(b<>6)
B) (a<=3)and (b =6)
C) (@a<=3)or(b=06)
D) (a>3)and (b <>6)

40) A complexidade do algoritmo de ordenagao BubbleSort, considerando que o
vetor de tamanho n ja esta ordenado, é:
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41) Considere as seguintes afirmativas sobre HTML.:

I. Atag DIV permite adicionar estrutura aos documentos;

[I. LINK = “#555555” determina uma tonalidade de cinza para um link de texto;
[ll. Atag BANNER serve para definir objetos que ndo devem rolar na tela;
IV. Atag TR define uma linha de uma tabela criada com <TABLE>;

As afirmativas CORRETAS s3ao:

A) LI L

B)II, I, IV.

C)IL, I, V.

D)todas as afirmativas.

42) Considere as seguintes afirmativas sobre Servigos de Redes:

I. O CUPS é um servidor de impressao que pode ser configurado via Navegador;
[I. O NIS € um banco de dados com informacdes relativas a uma rede de
computadores;
[ll. O NFS tem a funcao de fornecer um IP dinamicamente a um computador no
momento de sua conex&o a rede;
IV.O SAM (Security Account Manager) € um banco de dados que contém
informacdes sobre os usuarios de dominio Windows.

As afirmativas CORRETAS s3o:

A) 1L L

B) I, 11, IV.

C) I, 1, V.

D) todas as afirmativas.

43) Com relagdo aos modelos de representacdo de dados, € CORRETO afirmar
que:

A) o modelo entidade-relacionamento € um modelo conceitual de baixo nivel, se
comparado ao modelo relacional.

B) em um relacionamento recursivo ou auto-relacionamento uma tupla de uma
tabela deve estar relacionada a outra(s) tupla(s) da mesma tabela.

C) chaves estrangeiras devem ser representadas por apenas um atributo.

D) uma entidade fraca possui esse nome por ser indispensavel na modelagem de
dados daquele dominio.
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44) O navegador de internet conhecido como Internet Explorer € desenvolvido
pela Microsoft. Os navegadores que sado desenvolvidos, respectivamente, pela
Apple, Google e Mozilla, s&o:

A) Avant, Opera e Netscape.
B) Safari, Chrome e Firefox.
C) Opera, Orca e Safari.

D) Firefox, Netscape e Chrome.

45) Com relagéo as propriedades ACID das transagées, NAO podemos afirmar
que:

A) a propriedade de atomicidade diz que uma transacdo deve ser realizada de
maneira completa e no caso de falha a mesma devera ser desfeita.

B) a propriedade de durabilidade afirma que o banco de dados deve recuperar
seu estado anterior no caso de ocorréncia de falhas.

C) a propriedade de isolamento afirma que a execugdo de uma transagdo com
dados n&o compartilhados devera ocorrer de maneira isolada.

D) a propriedade de consisténcia afirma que a execucéo de uma transacgéo deve
manter o estado do banco de dados consistente, de acordo com a légica da
aplicagao.

46) Considere as seguintes afirmativas sobre linguagens orientadas a objetos:

I. Algumas linguagens orientadas a objetos ndo suportam heranga multipla entre
classes abstratas.

Il. Quando um programador quer definir uma classe que possui apenas métodos
abstratos, € mais sensato defini-la como uma classe de interface. Isso porque
nas linguagens que ndo suportam heranga multipla, ainda sera possivel herdar
uma classe e ao mesmo tempo implementar a interface em questao. Isso nao
seria possivel se a decisdo de projeto fosse a implementagdo de uma classe
abstrata sem nenhum método concreto.

lll. Variaveis estaticas que estdo no escopo geral de uma classe podem ser
utilizadas diretamente em qualquer parte do cddigo, sem a necessidade de
instanciar um objeto daquela classe.

I\V. Métodos estaticos podem fazer chamadas diretas aos métodos nao estaticos.

As afirmativas verdadeiras sio:

A) lelll

B) apenas IV.
C)lell

D) I, llelll.
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47) Considere as seguintes afirmativas sobre linguagens orientadas a objetos:

I. Variaveis finais ndo podem ter seu valor alterado ao longo do seu tempo de
vida.
ll. Classes finais podem ser estendidas.
[ll. Classes de interface podem ter métodos concretos.
IV. Em classes de interface ndo € obrigatéria a descricdo de cabecalhos de
métodos. Ou seja, a classe nao precisa definir fungdes a serem
implementadas.

As afirmativas verdadeiras sao:

A) LI e IV.
B) I, 1l elV.
C) llelll.

D) le V.

48) Considere as seguintes afirmativas sobre sistemas de arquivos nos sistemas
operacionais:

I. Nos sistemas operacionais modernos, o processo de desfragmentagcdo do
sistema de arquivos pode reduzir a fragmentacgéo externa.

Il. Nos sistemas operacionais modernos, o processo de desfragmentacdo do
sistema de arquivos pode reduzir a fragmentagéao interna.

[ll. Alguns sistemas operacionais fornecem uma chamada de sistema RENAME
para atribuir um novo nome a um arquivo. Outros ndo fornecem chamada de
sistema RENAME. Nestes casos, onde ndo existe a chamada de sistema
RENAME, o usuario pode invocar a chamada de sistema MOVE para realizar
uma operagao equivalente, do ponto de vista pratico.

IV. Os seguintes sistemas de arquivos suportam Journaling: FAT32, NTFS, EXT2,
EXT3, EXT4.

As afirmativas verdadeiras sio:

A) LT e IV.
B) Il elll.
C) lelll.
D) somente I.
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49) Considere as seguintes afirmativas sobre geréncia de processos nos sistemas
operacionais:

I. Nos sistemas operacionais Windows Vista e Linux, cada processo possui um
contador de programa.
Il. Semaforos podem ser utilizados para evitar deadlocks.
[ll. Monitores podem ser utilizados para evitar deadlocks.
IV. O usuario final do Windows Vista pode ter controle sobre qual algoritmo
escalonador de processos o sistema operacional vai utilizar.

As afirmativas verdadeiras sao:

A) 1 el
B) llelll
C) lell.
D) le V.

50) Considere as seguintes afirmativas sobre geréncia de memoria nos sistemas
operacionais:

|. Dados referenciados na memoaria virtual do sistema operacional ndo podem
estar momentaneamente alocados na memodria RAM do computador. Estes
estardo apenas na memoria secundaria (geralmente o disco rigido).

Il. First-Fit, Best-Fit, Nest-Fit e Worst-Fit s&o algoritmos de substituicdo de
paginas.

lll. Os Sistemas Operacionais que possuem a implementacdo do conceito de
memoria virtual ndo pode executar um processo que ocupe um espago maior
que sua propria memoria primaria (memoria RAM).

IV. Sistemas operacionais podem definir o tamanho da memaria virtual igual ao
tamanho da memodria fisica (memdria RAM). Neste caso, o disco rigido sera
utilizado caso a memoaria fisica esteja totalmente utilizada.

As afirmativas verdadeiras sio:

todas as afirmativas sao falsas.
todas as afirmativas sdo verdadeiras.
I, 1l elV.

I

A)
B)
C)
D) II, e IV.
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e PRODUCAO TEXTUAL

TEXTO

Ao longo dos ultimos anos, apesar da falta de estimulo e de recursos
especificos, as universidades ja vém desenvolvendo uma série de estratégias no
sentido de ampliar o acesso e garantir a permanéncia na universidade de uma
parcela significativa de estudantes oriundos de estratos sociais desprivilegiados,
embora essa parcela ainda seja pequena frente as dimensdes do problema. Pode-
se elencar, no que diz respeito a assisténcia ao estudante socioeconomicamente
desfavorecido, um conjunto de programas ja criados pelas Ifes: residéncias e
restaurantes universitarios; bolsas de apoio; unidades de atendimento as criangas;
atendimento as demandas de estudantes com necessidades especiais e
consequente adequacéo fisica e tecnolégica dos campi; e atendimento médico,
psicolégico e odontoldgico, entre outros projetos. [...].

Na questdo da democratizagdo do acesso, uma estratégia constantemente
considerada é o fomento a abertura de cursos no periodo noturno. Esses cursos
sdo sabidamente frequentados, em sua maioria, por estudantes oriundos de
familias de baixa renda que precisam trabalhar. Nao se trata aqui de questionar
que ha uma possibilidade maior de inser¢cao para esses alunos com a ampliacédo
dos cursos noturnos. Nao se pode, entretanto, a partir dai inferir que o problema
da democratizagcdo do acesso esteja equacionado. Entre outros fatores que
fundamentam nossa argumentagdo nesse sentido, ressaltamos que a oferta de
cursos no periodo noturno nunca sera semelhante a do periodo diurno, existindo
cursos que sequer sado passiveis de serem ministrados a noite. Isto, por si s6, ja
seria um aspecto negativo da adogao dessa estratégia como aquela que resolveria
a questao. [...].

Este é, portanto, o desafio da nossa universidade publica: acolher esses
estudantes e auxilia-los no desenvolvimento de seus potenciais. Em outras
palavras, o mérito académico e a qualidade do ensino ndo podem estar separados
desse fator de equidade e justica. Reconhecemos, é claro, a complexidade dessa
tarefa, mas realmente acreditamos ser este o nosso desafio atual. Um pais como
o Brasil ndo pode se dar ao luxo de esperar pelo amanha. Os problemas tém de
ser superados hoje.

N&o estamos aqui afirmando que a existéncia de politicas afirmativas por si
sé resolvera o problema da democratizagdo, da equidade do acesso as
universidades. Ha que existir, como esta acontecendo no momento, uma atitude
decidida no sentido da ampliacdo das universidades publicas. Tal atitude permite,
inclusive, que se reverta a cultura alimentada nos ultimos anos de estimulo ao
crescimento do setor privado de ensino. Embora este deva ter seu espaco, é
inquestionavel que a politica voltada para o crescimento do Sistema Federal
Publico de Ensino Superior tem de ser uma Politica de Estado, e ndo apenas de
Governo.
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Brasil.



